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▪ΦΙΛΟΙ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ ▪ 

«ΑΝΘΗ ΤΗΣ ΠΕΤΡΑΣ»  

  

  

                                                  Αθήνα 24.4.2018 

Αξιότιμε κύριε Διευθυντά, 

Στο έγκριτο ηλεκτρονικό ενημερωτικό μέσο σας δημοσιεύτηκε την 23.04.2018 επιστολή 

που υπογράφεται από τον κ. Πάνο Χουντή, η οποία καταφέρεται κατά του τρόπου που 

γίνεται η επικάλυψη με πέτρα της γέφυρας των Λαγκαδίων, ο οποίος πράγματι ουδέν 

θυμίζει από την τέχνη των Λαγκαδινών μαστόρων. Η κριτική όμως δεν περιορίζεται σε 

αυτό. Ασκείται μία ευθεία επίθεση με ειρωνικά και κακόβουλα σχόλια κατά του Σωματείου 

μας, με το πρόσχημα ότι ενώ ως ο κατ’ εξοχήν αρμόδιος φορέας, θα έπρεπε να αντιδράσει, 

δεν το έπραξε.     

Το όλο κείμενο δείχνει περίεργη εμπάθεια, αφού ουδεμία πρόσφορη αιτιότητα υπάρχει 

μεταξύ του έργου και της οποιασδήποτε ενέργειας ή παράλειψης του Σωματείου μας.   

Το Σωματείο μας ευθύς ως ανακοινώθηκε το έργο, εξέφρασε αφενός την χαρά του γιατί 

αποτελούσε πάγιο επί έτη αίτημα των Λαγκαδίων και  πολλών άλλων χωριών μεταξύ 

Τρίπολης και Πύργου, αφετέρου τις επιφυλάξεις του για την διατήρηση της αρχιτεκτονικής 

του κατά το δυνατό, για να εισπράξει και τότε τα ειρωνικά σχόλια του κ. Χουντή, ο οποίος 

έγραψε στις 24.11.2017 στο arcadiaportal, μεταξύ άλλων και τα εξής :  “…Θέλω να 

καθησυχάσω και μερικούς πατριώτες που όπου ακούσουν την λέξη …Πέτρα αρχίζουν να 

μοιρολογούν, φέρνοντας άνθη για το παλιό μισογκρεμισμένο πέτρινο γεφύρι των 

Λαγκαδίων. Τους ενημερώνω ότι τα πλευρικά καρότα των 0,50 εκ. και 0,70 εκ. κατά την 

σύνταξη της μελέτης, έδειξαν ότι το γεφύρι των Λαγκαδίων, δεν είναι πέτρινο αλλά 

…τσιμεντένιο! Όσο για τη νέα κατασκευή, φυσικά θα έχει επικάλυψη από πέτρες, όπως 

φαίνεται ξεκάθαρα από τις μεταλλικές αναμονές… Θα τα ξαναπούμε, δεν θα χαθούμε…”  

Ενώ λοιπόν παρουσιαζόταν τότε διαπρύσιος κήρυκας του τρόπου κατασκευής «του παλιού 

μισογκρεμισμένου γεφυριού», όπως το απαξίωνε, τώρα μας εγκαλεί διότι δεν 

διαμαρτυρόμαστε, όπως λαθεμένα υποθέτει, για τον τρόπο που ο εργολάβος και η 

εποπτεύουσα Αρχή επενδύουν με πέτρα το γεφύρι. Αλλά αυτό το πράττει κατά πρόφαση, 

αφού όπως τελικά προκύπτει ο κύριος σκοπός του είναι να μας ειρωνευτεί και πάλι και να 

εμφανίσει ότι το σωματείο μας σπαταλά τις δήθεν πλούσιες χορηγίες που λαμβάνει από 

κρατικούς και ιδιωτικούς φορείς για γιορτές κλπ. Αλλά αυτά αποτελούν αισχρές 

συκοφαντίες. Αφού ο κ. Χουντής υπήρξε μέλος του Σωματείου μας, γνωρίζει πολύ καλά ότι 

οι (μέχρι σήμερα) πολύ μικρές για τους επιδιωκόμενους σκοπούς χορηγίες, δαπανώνται 
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αποκλειστικά και μόνο για τους σκοπούς αυτούς. Άλλωστε στην ιστοσελίδα μας 

αναρτώνται τα πάντα, αφού αρχή των Ανθέων είναι η απόλυτη διαφάνεια σε όλες τις 

δράσεις τους. Όλα τα άλλα έξοδα, που στόχο έχουν την προβολή των σκοπών του 

Σωματείου μας, φέρονται αποκλειστικά και μόνο από τις συνδρομές των μελών και ειδικές 

ενισχύσεις από τα μέλη του Δ.Σ. του Σωματείου μας. 

Σκοπός του κ. Χουντή δεν φαίνεται να είναι το αν το Σωματείο μας ευαισθητοποιήθηκε να 

αντιδράσει στον τρόπο επένδυσης με πέτρα του γεφυριού αλλά να το συκοφαντήσει, για 

λόγους που αυτός μόνο γνωρίζει. Έτσι, πέραν της δημοσίευσης, αποστέλλει το κείμενό του 

σε διάφορες τοπικές εφημερίδες, και σε άτομα καταγινόμενα με τα κοινά. 

Επί της ουσίας τώρα: Το Σωματείο μας, από την στιγμή που άρχισε η επικάλυψη, εξέφρασε 

αμέσως τις αντιρρήσεις του με το από 14.4.2018 με αριθμό Πρωτοκόλλου μας 118, 

έγγραφο που απεστάλη στον Περιφερειάρχη Πελοποννήσου κ. Τατούλη και τον 

Αντιπεριφερειάρχη κ. Γιαννακούρα. Με το έγγραφό μας αυτό, λέγαμε τα εξής: 

  

  Α.Π.:   118                                                                                                              Αθήνα 14-04-2018 

Προς τον Περιφερειάρχη Πελοποννήσου κ. Πέτρο Τατούλη 

Κοινοποίηση: Αντιπεριφερειάρχη Αρκαδίας κ. Ευάγγελο Γιαννακούρα 

 

Αξιότιμε  κ. Περιφερειάρχη,  

Το Διοικητικό Συμβούλιο των ΑΝΘΕΩΝ ΤΗΣ ΠΕΤΡΑΣ, σε προγενέστερη συνεδρίασή του  είχε  

ασχοληθεί με τα έργα αποκατάστασης του γεφυριού στο «Κοτόμυαλο»,  στην ανατολική είσοδο των 

Λαγκαδίων. Η επισκευή του γεφυριού αυτού ήταν επιτακτικό αίτημα, λόγω επικινδυνότητας 

αφ’ενός και αφ’ ετέρου επειδή αφορά τους κατοίκους μιας  ευρύτερης περιοχής της Αρκαδίας και 

της  Ηλείας αλλά και  μεγάλο αριθμό επισκεπτών, δεδομένου ότι βρίσκεται περίπου στο μέσον του 

βασικού οδικού άξονα Τρίπολης-Ολυμπίας. Το Διοικητικό Συμβούλιο επικρότησε την απόφαση της 

Περιφέρειας, να προβεί στις κατάλληλες επισκευές, ώστε να καταστεί η διέλευση των οχημάτων και 

των πεζών απολύτως ασφαλής. Παράλληλα, διατύπωσε την άποψη ότι  πρέπει να ληφθεί υπ’ όψιν, 

μεταξύ άλλων, και  η προστασία του παλιού πέτρινου γεφυριού, ως στοιχείου της τοπικής 

παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. 

Το έργο ολοκληρώθηκε σε εύλογο χρονικό διάστημα, παρέχοντας  έτσι την απρόσκοπτη 

προσβασιμότητα σε σημαντικό αριθμό οικισμών,  παράλληλα με την απαιτούμενη ασφάλεια 

διερχομένων οχημάτων και πεζών.  
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 Επειδή δεν ήταν δυνατή η διατήρηση της  παραδοσιακής αρχιτεκτονικής μορφής του παλιού 

πέτρινου γεφυριού, είχε προβλεφθεί, όπως μας είχε εξηγηθεί, η επικάλυψη του μπετόν της 

γέφυρας με πέτρα, ώστε να υπάρξει σχετική αισθητική αποκατάσταση. Παρ’ όλα αυτά, από την 

μέχρι τώρα εργασία, φαίνεται ότι το αποτέλεσμα δεν ανταποκρίνεται στο αναμενόμενο και 

επιθυμητό, επειδή οι  πέτρες επικάλυψης,  απελέκητες , ασύμμετρες ,   διαφορετικές από το  τοπικό 

πέτρωμα,  πολύ απέχουν από το να δίνουν την επιθυμητή εικόνα που θα έπρεπε να υπάρχει. Έτσι, 

το τελικό αισθητικό αποτέλεσμα δεν είναι συμβατό με το ύφος της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής 

της ευρύτερης περιοχής και ειδικότερα των Λαγκαδίων, ως αντιπροσωπευτικού παραδοσιακού 

οικισμού και σημαντικής κοιτίδας της τέχνης της πέτρας στην Πελοπόννησο και στη χώρα 

γενικότερα. 

Για τους λόγους αυτούς  τα ΑΝΘΗ ΤΗΣ ΠΕΤΡΑΣ απευθύνουν  προς την Περιφέρεια Πελοποννήσου, 

αίτημα, προκειμένου οι αρμόδιες υπηρεσίες της, σε συνεργασία με τον εργολάβο του έργου, να 

φροντίσουν ώστε η αποκατάσταση, τουλάχιστον της εμφανούς από το δημόσιο δρόμο πλευράς της 

γέφυρας, να γίνει με την κατάλληλα μορφολογικά και ποιοτικά (πελεκημένη) πέτρα, αντίστοιχη του 

περιβάλλοντος  χώρου  και με την ανάλογης ποιότητος εργασία, με στόχο η νέα όψη του γεφυριού, 

να προσεγγίζει κατά το δυνατόν, την παλιά λίθινη παραδοσιακή κατασκευή,   εναρμονιζόμενο με το 

φυσικό περιβάλλον και το χαρακτήρα της  Παραδοσιακής  Αρχιτεκτονικής  της  ευρύτερης  

περιοχής. Το υψηλής αισθητικής αποτέλεσμα πού θα προκύψει, από ένα δημόσιο έργο, σε κεντρικό 

οδικό άξονα με κατεύθυνση προς Ολυμπία, στην είσοδο ενός ευρύτατα γνωστού, 

αντιπροσωπευτικού Παραδοσιακού οικισμού, μόνο θετικό πρόσημο θα έχει για την ευρύτερη 

περιοχή της  Αρκαδίας και  γενικότερα της Πελοποννήσου.  

                                                                    Με εκτίμηση 

      Ο Πρόεδρος                                                                                            Η Γεν. Γραμματέας 

  Ιωάννης Τσιαούσης                                                                              Αγγελική  Αναστοπούλου    

 

  Ο κ. Χουντής, συνεπώς, όχι μόνο δεν ερεύνησε αν υπήρχε ή όχι αντίδρασή μας, αλλά 

θεώρησε την έλλειψή της δεδομένη, προφανώς διότι έτσι τον βόλευε. Δυστυχώς, κατόπιν 

τούτου δεν διακρίνουμε άλλο σκοπό του δημοσιεύματος, πέραν της αδικαιολόγητης, 

άκριτης και συκοφαντικής επίθεσης στο Σωματείο μας. 
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Με την ευκαιρία αυτή θα θέλαμε κ. Διευθυντά να σας παραθέσουμε ορισμένα στοιχεία για 

το Σωματείο μας και τις δραστηριότητές του. 

1.  Βασικό καταστατικό στόχο του Σωματείου ΑΝΘΗ ΤΗΣ ΠΕΤΡΑΣ αποτελεί η προστασία, 

ανάδειξη και αξιοποίηση της τέχνης των Λαγκαδινών μαστόρων. 

2. Το  σχεδιαζόμενο Κέντρο Παραδοσιακής Αρχιτεκτονικής είναι αποτέλεσμα συλλογικής 

προσπάθειας και επιθυμίας με την οικονομική προσφορά περισσότερων από 150 πολιτών. 

3. Τα οράματα του Σωματείου ΑΝΘΗ ΤΗΣ ΠΕΤΡΑΣ, που μπορεί να  είναι μεγαλόπνοα,  

υποστηρίζονται τόσο από το Υπουργείο Πολιτισμού, όσο και από την  Περιφέρεια 

Πελοποννήσου, το Δήμο Γορτυνίας, πολλούς φορείς αλλά και απλούς πολίτες. Οι χορηγίες 

όμως από δημοσίους φορείς, Τράπεζες κλπ., τουλάχιστον προς το παρόν, λόγω της 

οικονομικής κατάστασης, είναι πολύ περιορισμένες.   

4. Η ένταξη της Λαγκαδινής τέχνης της πέτρας στον Εθνικό κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς, η εκπαίδευση αρχιτεκτόνων και τεχνιτών στην παραδοσιακή αυτή τέχνη, η 

συλλογή και διάσωση τεκμηρίων, οι εκδηλώσεις που εντάχθηκαν στο επίσημο πρόγραμμα 

του Ευρωπαϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2018, όπως αυτή του Μεγάρου 

Μουσικής και οι Γιορτές Πέτρας 2018 και πολλές άλλες δράσεις, είναι ουσιαστικά βήματα 

προς την υλοποίηση των στόχων μας και δεν αποτελούν κατά την ανήκουσα στον κ. Χουντή 

φράση, «φρου-φρου και αρώματα». 

5. Οι ετήσιες γιορτές Πέτρας με την ένταξη σε αυτές το 2017, του Εργαστηρίου Πέτρας και 

την συμμετοχή υψηλού κύρους καθηγητών του ΕΜΠ και ΑΠΘ,  αφενός και αρχιτεκτόνων-

πολιτικών μηχανικών και τεχνιτών από ολόκληρη την Ελλάδα αφετέρου, έχουν αναδείξει σε 

ευρεία κλίμακα την Λαγκαδινή τέχνη της πέτρας. 

Κύριε Διευθυντά, 

Βεβαίως ο καθένας έχει το δικαίωμα κριτικής. Ούτε είναι δυνατόν να γίνεται λογοκρισία 

των επιστολών που στέλνει κάποιος στις εφημερίδες. Όταν όμως από το κείμενο 

υπερχειλίζει η προσπάθεια συκοφαντίας και κακόβουλης δήθεν κριτικής, με υπαινιγμούς 

αποκόμισης κέρδους από την ενασχόλησή μας με το Σωματείο (Η λέξη καλοπληρωμένα 

απαντά 3 φορές, ως επίθετο στα ουσιαστικά: αρώματα, ανθοπώληδες, φορέα), ενώ βέβαια 

συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο, καλό θα ήταν κ. Διευθυντά, πριν από την δημοσίευση να 

ζητείται και η δική μας θέση. Τούτο, επειδή μέχρι την διάψευση, δημιουργούνται 

εντυπώσεις, πράγμα  που καλό θα είναι να αποφεύγεται. 

      

 


